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(R. A ) A kormány tizeiéit sajtója, 
még mindig a karácsonyi és újévi meg­
lepetések varázsa alatt áll.

Karácsonykor ugyanis Apponyi, a 
nemzeti párt ékesszóló, de politikai in­
gatagságáról nevezetes vezére egy czik- 
ket irt, melyben az ezredéves ünnepsé­
gek tartamára fegyverszünetet ajánl a 
kormánynak.

Ha meglepetést akart ezzel csinálni 
Apponyi, úgy czélját érte, mert csak­
ugyan meglepetten tekint rá a kormány­
párt apraja-nagyja, mert hiszen csodála­
tos is az, hogy e büszkeségtől eltelt el­
lenzéki politikus ilynn hirtelen, minden 
nagyobb súlyú indokolás nélkül közeled­
jék ahhoz a párthoz, melyet kíméletle­
nül lámadott eddigs a legnagyobb, a leg- 
vehemensebb ellenállást hangoztatta még 
a költségvetési általános vitáknál is an­
nak a korrumpált, hitelét és becsületét 
régen elvesztett kormánynak a törekvé­
sei ellen, melyeket maga is elitéit.

Azt tudjuk régen, hogy az idők 
válloztával megváltoznak maguk az em­
berek is. De hát most az idő, a politi­
kai élet és szellem, mely a Bánffy-aerát 
átlengte, nem változott : méri változta­
tott hát elvet Apponyi ? És mért éppen 
most ?

Ö tnaga azt mondja, hogy nem 
szerelné, ha az ezredéves ünnep öröm­
zajába dissonans hang vegyülne.

Azon vádak felett pedig, melyeket 
Apponyi, a politikai becsületességnek a 
millenniumra kiállítandó példányképe alig 
egy hónapja is zúdított a kormány felé 
napirendre tér.

De mégse, ezt nem teszi a nélkül 
hogy az ellenzék önzetlen részére ne 
támadjon s méltatlankodva Ítéli et azon 
fegyvereket, melyekkel az a mostani kor­
mányrendszer ellen küzd.

Micsoda férfiasság!
Hát nem ugyanazon fegyverekkel 

küzdült-e Apponyi és valamennyi elv 
társa a kormány ellen, melyekkel a füg­
getlenségi párt ?

Nem Apponyi volt-e az, ki a most 
megrágalmazott függetlenségi párthoz 
minden alkalommal közeledelt, s nem 
ugyanő volt-e az, ki egyre a fegyverba 
rálSágot hirdette ?

És még Apponyi meri Catónak fel 
tolni magát ? Még ő merészkedik Ítéletet 
mondani a függetlenségi párt felett ?

De ő még ennél is tovább megy.
Konstatálja, hogy a szabadelvű rend 

szer nem szolgál! rá ama panaszokra 
a miket a politikai szabadslg korlátozd 
sírnak tekintetében ellene emeltek.

Annak idején természetesen egészen 
más volt Apponyi véleménye. Azelőtt 
más húrokat pengetett.

Annyi bizonyos, hogy nálánál job­
ban nem játszotta senki az intrikus sze­
repét a politikai élet színpadán. No de 
nem is csoda, hiszen a jezsuiták ne­
veltje.

Azoktól tnnulla a szemforgatást, a 
kétszinüsködést s az ingadozást, mivel 
azt nem hihetjük, hogy egy politikus, ki 
húsz év óta lebeg a radikalismus ég con- 
servativisrnus között, nem volna még 
ma sem tisztába önmagával.

Tudja ő nagyon jól, hogy miért és 
mikor kell az ellenzék felé gravitálni, 
vagy a kormányhoz közeledni.

Két nagy oka volt erre.
Az egyik az, hogy az egyházpoliti­

kai javaslatokkal szemben olyan férliat 
lan s őszinte politikushoz nem méltó 
magaviseletét tanúsított, hogy a bársony­
széktől, melynek elérése bevallott vég- 
czélja, oly messzire cselt hirteleneken, 
mint Makó . . .

De ezenkívül oly nagy ür támadt 
közte és a kormány között, hogy azt 
csak egy Ábrányi Kornél tudta áthidalni 
egy nemzetgyalázó könyvvel, melyei un­
dorral dobott el magától a magyar nép.

A má-odik nagy oka az volt, hogy 
neki a most országszerte megindított 
uj kiegyezést követelő mozgalommal 
szemben, vagy a mellett határozott ál­
lást kellett volna foglalni. A nyíltság 
azonban, nagyon régóta ismerjük ezt a 
szokását, sohasem volt tulajdona Ano- 
nyinak, hiszen egyre vaczillált.

Az ünálló vámterület, jegybank, ke­
reskedelmi szerződés érdekében pedig 
neki nyilatkozni kellett volna.

Apponyi ezt nem tette.
Azért közeledett most a kormány­

hoz, mivel nagyon jól tudta, hogy már 
csak nehány nap választja el a kor­
mányt attól, hogy megkezdje az uj ki­
egyezés iránti tárgyalásokat Ausztriával.

Ha ó most a mozgalom érdekében 
nyilatkozik, úgy megint távol esik a kor­
mánytól s azon alaptól, melyet ő állitó- 
ag tovább akar fejleszteni, vagyis inkább 

a néppárti lendencziák szerint még a 
mostaninál is jobban visszafejleszteni.

Ha pedig az uj kiegyezés ellen nyi­
latkozik, úgy örökre hiteléi veszti a ma­
gyar nemzet előli.

Ezért nyilatkozott karácsonykor Ap­
ponyi. Arra számított, hogy nyilatkozata 
annyira .. eglepi majd úgy a kormányt, 
mint az ellenzéket, hpgy szépen eltereli 
a figyelmet erről az országos érdekű, in­
kább gazdasági, mint politikai mozgalom­
ról s nem kell neki határozóit szint val­

lani. Attól irtózik ő, mint az ördög a 
tömjéntől.

Inkább békejobbot nyújtott Bánffy- 
nak, ki azt nem is késett elfogadni.

No de hát csak hadd parolázzanak; 
a kormány fizetett szócsövei pedig hadd 
fújják a dicshymnuszokat, bennünket nem 
fognak tévútra vezetni.

Hadd örüljön Apponyi Bánnfinak és 
viszont, hiszen similis simili . . .

Az önálló vámterületért, rt vámközös­
ség mellett nagyobbrészt soha meg nem szűnt 
gazdasági hátrányok egyfelől, a magyar mezei 
gazdaságnak, ipar- és kereskedelemnek a vám­
közösség megváltoztatása esetében bizton vár­
ható nagyfokú fellendülése másfelől, határo­
zottan utalnak az önálló vámterület életbelép­
tetésére. Nem kell féltenünk sem őstermelé­
sünket, sem iparunkat, hiszen a mainál min­
denesetre sem roszabb az uj. Egyébiránt az 
önálló vámterület esetén bizton várható nagy 

imjövedelemből módunkban lesz a magyar 
őstermelést kiviteli jutalmak által vagy más 
módon, esetleg az adóteher csökkentse utján 
is jobban versenyképessé tenni, úgy, hogy 
tudna magának piaczot teremteni és az el­
vesztett külpiaczot visszahódíthatná. Hazai 
iparunk s a mezei gazdasági iparágak fellen­
dülése inlezivebb gazdálkodásra fogja terelni 
az ős termelést s fokozza majd a halfogyasz­
tást is.

KÜLFÖLD
Törökország sebei Ízzel pasa lefokozta - 

tása és száműzetése a török katonai ég tár­
sadalmi körökben a legkínosabb benyomással 
volt, mert Izzet pasa, ki e század legnagyobb 
államférfiénak, Euad pasának unokája, már 
születésénél fogva, de európai nevelése és nagy 
műveltsége következtében egyike volt a török tő­
város legnépszerűbb embereinek. Kívüle körül­
belül még más 20 tisztet is letartóztatok, mely 
körülmény a legkülönbözőbb kombinácziókra 
szolgáltatott okot. Leginkább cl van terjedve 
az a hir, hogy a tisztikar kebelében ilju-tö­
rök irány észlelhető.

Mulatságok Belgrádban. A szép szerb ki- 
rálykisasazonynyal vidám, kedélyes élet költö­
zött a belgrádi konakba. Azelőtt a tiaial ural­
kodó, mint afféle legényember folyton férfi 
társaságot gyűjtött maga köré, (le mióta az 
édes anyja megérkezett,a királyi palota termei 
megnyíltak Belgrád hölgyvilága előtt is és a 
itigas termeket, hol eddig komoly Államiért iafc, 
generálisok és pártvezérek járkáltak, betölti 
jókedvű asszonynép édes csevegése, csengő 
kaczagása. A királyné a lélen egy néhány ud­
vari bált is fog adni, sőt egyik díszterembe a 
színpadot is állíttat, melyen Coquelin és fran 
czia társasága néhány előadást fognak tartani 
Natália minden módon szórakoztatni akarja 
szeretett fiát, meri az ifjú uralkodónak me- 
lanchóliára nagy hajlama van. Sándor király 
mindezen mulatságokon állandóan részt vesz. mfíi
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Os-Buda.
Debreczen, január. 3.

öt esztendeje lehet annak, hogy Mátyás 
királyról nagyobb szabású, hőskölteményt ter­
veztem. »Bécs megvívása« lett volna a czime. 
Nagy része lett volna benne a régi budavári 
életnek. Lassan-lassan kidomborodott bennem 
Ös-Budavár képe. Lerajzoltam és a mikor vé­
gignéztem az egykorú fametszeteket, örömmé 
láttam, hogy a kép talál.

Hugi dal, régi dal, régi dicsőségről.
Azl hiszem, mindnyá unk lelkében így él 

az a kép. Jobbról áll it var és előttünk van a 
régi Víziváros, magas bástyafallal, — ne­
héz sáncztornyaival,, túl rajta a Duna és a 
pesli síkság a maga sivárságával A régi bid 
pesti lejáróját védte a körbefutó sáncz rozoga 
toronyaivsl. Azontúl futó homok a tóti hegy 
aljáig.

Benn a budai várban nyüzsgőit az elet 
A fekete sereg érczes dobbanásától megrendül 
a hegy. Mátyás alatt víg szüretek járták, ck- 
hos vsengős szekéren vig zeneszóval. A király 
ideszállt diadalmas hadjáratai után, előtte hoz. 
ták a rablánczra fűzött török basákat, tábo­
rát követte a rabságra hurczolt nép felszaba­
dult serege.

De jöttek a szomorú idők és csakis a 
dalban élt a régi dicsőség j

ös-Budavárát megvívta a török. Az ú-di 
egyszerű magyar házakra ráütötte tarka bé­
lyegét a kelet. A karcsú tornyokból harangszó. 
helyett a müezzin hívta vontatott énekkel imára 
8 hívőket. Síppal dobbal járt őrségre a jani­
csárok marczona hada.

Hadi táborrá változott Mátyás király ősi 
székhelye, l’iaczain hangos vásárt ütött a ke­
let szedett-vedett népe. Török, tatur, rácz és 
bosnyák kötötte egymásra rablóit holmiját, 
örmény lélekkufárok szemérmetlenül kínálták 
a viruló magyar lányokat jós ijedten zavaro­
dott össze az egész tarka tömeg, a mikor 
rnegfujták a harczi riadót, itt az ellenség ! 
Megdördültek az ágyuk és a bástyákat meg­
rohanták a magyar hajdúk, nyomokban jöttek

! a vallon ezredek és mint a forgószél csaplak 
fel a az első bástyára Petneházy huszárjai, a 
félhold mellé lüzve a magyar trikolórt.

Régi dal, régi dal, régi dicsőségről.
. . . Zaklatott volt az életem és a hős- 

költeménynek csak a tervezete maradt meg. 
Pedig úgy gondoltam, hogy e viszontagságos 
korszak történetét rímbe szedem az ezredéves 
ünnepig.

Egyszerre csak hire járt, hogy más is 
megálmodta ős Budavárát olyannak, a minőnek 
én láttam. Lelkes férfiak kezet fogtak egymás­
sal, hogy ez ezredév alkalmából fölelevenitsék 
a múltat. Ott lesz a helye a nagy nemzeti ki 
állítás közvetlen közelében összeforrva vele 
úgy, mint a múlt dicsősége összefoly a jelen szor­
galmával. Nagyot dobbant a szivem, a mikor 
első hírét olvastam, hogy meglesz, megeleve- 
nül az én hőskölteményem.

Napról-napra nőtt a terv. Fölépítik a 
m ga regi nagyságában Mátyás király palotáját 
a várbeli régi polgárházakat, a tornyos bás­
tyákat, a mecsetet karcsú minarettjével, a 
szüli török bazárt, úgy, a hogy jött egymás­
után és állott egymás mellett tarkán, zsúfol­
tan, csudálatosán.

Ott lesz a zajos török vásár, a jancsár 
sereg, a kiáltó müezzin. Nap-nap u'án más 
képe a múltnak : Mátyás diadalmenete, a fekete 
sereg, a vig szüret. Aztán bevonul a győztes 
török, tarka seregével, rabszolgáival. A budai 
hasa fényes kíséretével a mecsetbe száll, hálát 
mondani Allahnak a győzelemért, mialatt kür- 
lösök. dobosok zajos zenével ünnepük Ös-lJu- 
davár bevételét. A meghasonlás szomorú kor­
szaka, a mikor Tökély hajdúi együtt őrzik a 
I örökökkel a vár kapuit. S a nap-nap után vállozó 
hadi képek sorát bezárja Károly a főberczeg, 
a ki fölszabadítja Budát, hogy azontúl a mienk 
maradjon.

Így ölt testet az én hőskölteményem, ele­
ven valósággá lesz minden úgy, a hogy azt az 
én poéta lelkem megálmodta hazám dicsőségére, 
az ezredév ünnepére.

Virág Béla.

Leány-gimnázium.
Budapest jan. 2.

Az országos nőképző-egyesület választ­
mánya megtette az döntő lépést a leány-gim 
názium létesítésére. Az egyesület ugyanis föl­
állítja a leány-gimnáziumot. De nagy tévedés 
volna, ha azt hinnék, hogy ezzel letért eddigi 
áldásos útjáról s a »nőemanczipáczió« zászlaia 
alá szegődött.

A Nőképző-Egyesület jó középiskolát akar 
á'litani leányok számára. Ez legfőbb törek­
vése. A mostani polgári és felsőbb leányisko­
lák sok tekintetben hibásan vannak szervezve. 
Ezen a bajon akar első sorban segíteni az 
egyesület. Legyen jó leány-középiskola. Most 
nincs. Ezt a szakkörök és a nagy közönség 
egyaránt vallják. Az állami tanterv nem felel 
meg a czélnak és a szükségleteknek. A Nő 
képző Egyesület nagy érdemet szerez a kez­
deményezésével. Nemsokára az állam is kö­
vetni fogja példáját s a maga (anterveit is 
megváltoztatni.

Ez a középiskola abban különbözik majd 
a mostani felsőbb le tnyi-ko ák-ói, hogy nyolc/, 
osztályú lesz. De azért mégis úgy lesz szer­
vezve, bogy a kik a hatodik osztály után ki 
akarnak lépni, a tanulmányoknak azt a körét 
mely általános műveltség szerzéséhez legszük­
ségesebb, Lefejeztessék. Ennyiben tekirvettel 
van az uj középiskola a társadalom mai szük­
ségletére, felfogásúra, szokásaira. Az uj közép­
iskola 1—VI. osztálya tehát azoknak való, kik 
á mai felsőbb leányiskolának meglel lő kur­
zust akarnak elvégezni. Remélhető, hogy ez 
a kurzus azonban jobb lesz, mint a mostani 
felsőbb leányiskola. Ennyiben tehát gyökeres 
változás nincs, c»ak a mai viszonyok javítása. 
Mindazok, a kik a nőiséget iélük a latin 
nyelvtől, matematikától, fizikától stb nyugod­
tan aludhatnak.

De azoknak, a kik kiválnak, a kik erőt 
éreznek magukban s utalva vannak rá, hogy 
az élettel megküzdjenek, alkalom adatik, hogy 
az uj középiskola VII. és Vili. osztályában az 
érettségi vizsgálatra készüljenek. Ez a nagy 
reform. Ez a gyökeres újítás. Ez megfelel 
VVlassics miniszter reformesztnéjének. S az 
egyúttal épp oly óvatos a maga reformjában, 
mint Wlassics az egyetemekhez intézett ren­
deletében. A Nőképző Egyesület örömmel üd­
vözli ezt az óvatosságot és maga is szem előtt 
tartja s eme határozata kiegészíti a miniszter 
rendelkezését, A miniszter megnyit­
ja a nők előtt az egyetem k a p u-
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A képviselőiül/ utolsó ülése
1848-ban.

Irta : Hcntaller Lajos
Perczelt deczembcr oO-án megverték a 

császáriak Fehérmegvi on Moómál. Nem csu­
da ! Jellasich hadiest 10 ezer emberből állott, 
s volt neki 52 ágyúja. Bérezel pedig azt hitte, 
hogy alig áll vele szemben 3—4 ezer osztrák 
A vert had Best felé futott

ilörgi i főhadiszállása bárom napon ké­
résziül (23, 29, 30) Bicskén volt, a hova már 
a moóri csatavesztés estéjén erősen hullároz- 
lak Bérezel szétvert seregének honvédéi. A 
magyar sereg fővezére 31 mozdult ki Bics­
kéről, s a budai első védvonalba (Tetény, 
Hidegkúti), Budakeszi, Budaörs), vonult vissza 
honvédéivel, főhadiszállását pedig Promontorra 
tette át.

A testvérfővárosnak magának ezalatt oly 
kinézése volt, mintha az egész lakosság ki akart 
volna vándorolni.

Bedig a moóri vesztes csatáról még nem 
is érkeztek hiteles megbízható hírek. A nagy 
közönség csak annyit tudott bizonyosan, hogy 
Moúr tájékán csata voll, s hogy az osztrákok 
Perezel seregének telemes veszteséget okozlak.

A főváros békés természetű népe azon-, 
ban erre a hírre teljesen megriadt. Igaz 1 Le­
hetődén be nem vallani, hogy erre volt is oka ,

hisz két napon át vége-hossza nem volt a fő­
városba szállingózó katonaságnak.

Egy felől ugyanis az ország minden ré­
széből berajzó ujonezok, kik a haza majd min­
den nyelvén beszéllek, másfelől pedig a csa­
tából visszavonuló honvédek lepték el a fő­
várost.

Nem csoda tehát, ha a főváros polgárai, 
a kik a katonásdit, a békében való hábo­
rúsdit ekkor is épp úgy szerelték, mint a hogy 
manapság is szívesen játszanak a nagy gye­
rekek »veteránosdil«, nem csuda, ha a háború 
valódi képe megrémítő őket. Ilyesmihez e jó 
emberek nem voltak szokva : ilyet ők még nem 
láttak. Hossz néven sem lehel venni a jám­
boroknak, ha megzavarodtak attól, a mit 
láttak.

Mert furcsa dolgokat láttak ám !
Fegyvertelen honvédek után másokozam 

inogtak, két-három fegyverrel vállaikon. Majd 
ismét lljabb csoport vonult át a lánczhidon 
törölt fegyverekkel, inig a következők sebesül­
ten üllek vagy feküdtek a kocsikon.

Néhány szekéren véres katonariihát szál 
lilottak, a kocsik mellett gazdátlan huszárlo­
vak ballaglak, némelyiknek takarója vagy iz­
zasztója vértől át és át volt ázva.

Ez zavarta meg, c látvány izgatta fel a 
lakosságot.

Mert deczember 31-én délután már cso­
portosítások is fordultak elő, sőt két konserva­
tiv gondolkozása képviselőt Kund Vincze so 
mogyi követet ős egy báró Bánffyt a nép meg 
s akar! lynchelni, mert az Ausztriával való

béke mellett izgattak. Nem történt a jámbo­
roknak semmi bajuk.

A képvise'őket és főrendeket azonban,kik 
este hat órakor vegyes ülésre gyűltek össze, 
ez eset szintén felizgatta s az ülés elején Pally 
János felszólította a rendőrfőnököt, mit tud ez 
esetről, mire Madarász László rögtön tudatta, 
hogy intézkedett az iránt, hogy ha netalán le 
volnának tartóztatva, azonnal bocsáttassanak 
szabadon.

Miközben azonban Madarász beszélt,Kund 
Vincze már megjelent a teremben.

Br. Berényi Zsigmond és iij Pázmándy 
Dénes közösen elnüköl'ek. Az ülést Pázmándy 
nyitotta meg s előadta, hogy a tanácskozásnak 
kél tárgya van, az egyik :

»Szükséges e az országgyűlésnek a kor­
mánynyal együtt csata előtt biztosabb helyre 
távozni ?

A másik, hogy küldessék nehány tag az 
ellenség táborába, specziális meghatalmazás 
nélkül a fővezért felszólítani, hogy az ország­
gyűlés oly békefellételeket, melyek az ország 
függetlenségével, szabadságával s a nemzet be­
csületével és jólétével megegyeznek, elfogadni 
hajlandó. Nyilatkozzék, mi a szándéka, mert a 
ház a harcz okát nem ismeri. Kossuth, mint 
a honvédelmi bizottmány elnöke emelt az el­
nök után szót s kijelenté, hogy ő maga indit- 
ványozá az előzetes tanácskozásban a háznak 
hogy az országgyűlésnek és a kormánynak 
ideiglenes székhelyét máshová tegye át. Es 
pedig ez okból : Mert ügyünk diadalában bízik 
" 6a itt csatavesztés lenne, a kormány zavar­
ba jönne. Óhajtaná, hogy a kormány ez even-
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ját. A n ő k é p z ő egyesület módot 
ét d, hogy a nők a kapuig eljut­
hassanak.

Egy külön bizottság, melynek élén Beöthy 
Zsolt áll, készíti a részletes tantervét az uj 
középiskola számára. A tanterv általános el­
veit az egyesület választmánya a következők­
ben állapította meg :

1) Az intézet nyolczosztályu.
2) A hatodik osztálylyal a tanulmányok 

bizonyos köre befejeződik s az elvégzett hato­
dik osztályról végbizonyítvány adatik ki.

8) Az uj középiskola főczélja magyar mű­
veltséget adni növendékeinek s ennek megfe­
lelőig a magyar nyelv s irodalom, történe­
lem és földrajz tanítást intenzivebb módon fogja 
ápolni. .

4) A latin nyelvet az ötödik osztálytó* 1 
kezdve tanítják fakultative.

Az egyesülni valószínűleg a millenium 
évében megnyiija az uj középiskolát. Megszün­
teti fokozatosan a most fönnáló polgári is­
koláját.

Le«z tehát az intézetnek négy elemi is­
kolája, s ezekhez kapcsolandó nyolcz közép 
iskolai osztálya. Egyike a leginpozánsabb nő 
nevelő intézeteknek lesz.

Az egyesület azonkívül szeretne a 7. és 
8-ik osztálylyal párhuzamos nevelőképzőt ál­
lítani.

A választmány ezen ülésén fentebbi fon­
tos tanügyi kérdésen kívül még egy másik — 
e családi életre nézve nem kevésbbé fontos 
—- kérdéssel is foglalkozott. Elhatározta ugya­
nis, hogy háztartási tan folyamot nyit meg feb­
ruárban, hol a müveit körök leányai a leg - 
szükségesebb háztartásukban, úgy mint főzés, 
sütés, mosás, férff ing vasalás, ruhafoltozás 
gépvarrás, szabászat sth. nyernének gyakor­
lati oktatást.

Minthogy ez az elméleti oktatással nem 
történhetik egy időben, azért csak tanulmányai­
tól bevégzett, legalább 15 éves nők vételnek 
fel, az egyesület egy választmányi tagjának a 
javaslatára.

Szerény lesz a kezdet, de é6elő szük­
ségnek farija a választmány a háztartási tan­
folyam életbeléptetését is, mivel tökéletes az- 
szony csak az lehet, ki alapos müvel'ség mel­
lett a gyakorlati téren is jártas.

Használjanak is fel úgy a tanárok mint 
a nevelőnők minden alkalmat arra, hogy a 
növendékek lelkében megerleljék azt a meg­
győződést, hogy minden tudásnak koronája a

háziasság s a női hivatásnak minél tökélete­
sebb betöltése s hogy a nőnek rendeltetése fő­
képen az, hogy áldozatra kész önzetlen kedé­
lye egész melegével házi körének központja 
éltető melege legyen.

Ezredéves kiállításunk.
Amerikaiak a kiállításon. Az amerikai 

magyarok, mint már szóvá tettük, nagy bnz- 
gósággal Iáinak ama kirándulás szervezéséhez, 
amelynek a czélja hogy a hazavágyó magya 
rok a millennium üanepén Budapesten lehes­
senek s minél több érdeklődő Jankeet hozza­
nak magukkal. Újabban a Clevelandban ala­
kult bizottság terjeszt széles körökben fellő 
vásokat. amelylyol a kiránduláson való rész­
vételre buzdít. Ez a felhívás igy szól. r, r- 
t e s i t é s. A clevelandi magyar körökben 
már évek óta megbeszélés tárgyát képezi 
azon terv — mely az amerikai magyarság ér­
deklődését is [elköltötte, s mely szerint a Bu­
dapesten 1896-ban lefolyó Millennium ünnep­
ségekre egy kirándulás rendeztessék, közelebb 
jutott megvalósulásához, amennyiben annak 
létre hozása érdekében egy bizottság alakult 
Az indulás 1896. évi június havában egy első­
rendű hajóval Ncw-Yorkből fog történni, az 
európai kikötő városból a társaság egy külön 
vonaton utazik Becsig, honnan a dunai göz- 
hajótársulnt egy külön hajóján érkeznek Bu­
dapestre. A kéjutra vonatkozó részletek rö­
vid idő múlva közól tel ni fognak. Az alulírott 
bizottság ezennel felhívja az Egyesült Álla 
mokban lakó magyarországiak figyelmét ezen 
utazásra, s úgy azokat, mint a magyarság 
azon barátait, kik a jövő nyáron Magyaror­
szágba utazni szándékoznak, hogy e világra 
szőlő nagyszerű örömünnepben —■ Magyaror­
szág ezer éves fcnátlásátiak megünneplésében 
—■ részt vehessenek, felkéri, hogy az aluliról ! 
bizottság titkárával ez ügyben mielőbb lépje­
nek összeköttet és t>e, a ki is a szükséges fel­
világosítással a legkészségesebben fog szol­
gálni. Black József elnök, Kundtz Tivadar 
pénztárnok, Magyar Mihály titkár, 1 erezel 
Lajos, Deutsch J. W. Ugyanez a bizottság egy 
másik, csakis a magyarokhoz intézett felhí­
vásban gyűjtést indít három hatalmas ércz- 
koszorura. Ezeket az érez koszorú kát, amelye­
ket művészi kézre fognak bízni, az Ameriká­
ból haza látogató magyarok gróf S ziehe-

n y i István, Deák Fereucz és Kos­
suth Lajos sírjára szánták.

Tárgysorsjáték a kiállítá­
son. A közel múlt napokban hagyta jóvá Lu­
kács László pénzügyminiszter azt a tervet,hogy 
az ezredéves kiállítás idejében két Ízben nagy 
tárgy sorsjátékot rendezzenek a kiállításon. Az 
első ilyen nagy sorsjáték — hogy úgy mond­
juk országos tombola — húzása 1896. július 
15-én lesz, a másodiké később meghatározandó 
időben. A sorsjátékra egy félmillió negyven 
filléres sorsjegyet adnak ki, s lesz 20 000 
nagyobbára nagyon értékes nyeremény, több­
nyire művészi kivitelű dísztárgyak, összesen 
160.000 korona ériékben. A nyeremények a 
következők lesznek :

Első főnyeremény 20.000 kor. értékben. 
Második főnyeremény 10 000 kor. értékben. 
Harmadik főnyeremény 6.000 kor. ért kben- 
10 nyeremény 2—2000 kor., összesen 20.000 
kor. ért. 10 nyeremény 1 —1000 kor. összes ni 
10.000 kor. ért. 25 nyeremény 400 -400 kor. 
összesen 10.000 kor. értékben. 250 nyeremény 
200—200 kor. összesen 50.000 kor. ért, 100 
nyeremény 20—20 kor. összesen 5.000 korona 
éri. 500 nyeremény 10 —10 kor. ossz. 5000 
kor. ért. 5000 nyeremény 2—2 kor. összesen 
13 000 kor. ért, 14 000 nyeremény 1—1 kor. 
összesen 14,000 kor. ért.

A nyeremény-tárgyakat kulim kiküldött 
bizottság vásárolja össze s a húzás a lottó- 
igazgatóság felügyelete alatt, politikai biztos 
jelenlétében lesz a kiállítás területen. Az első 
13 főnyeremény nyerői megkívánhatják, hogy 
a nyereményt 20 százalék levonásával kész­
pénzben fizessék ki nekik.

A színházak a kiállításon. 
Az ezredéves kiállításnak bizonyára egyik leg­
látogatottabb csarnoka az ünnepélyek pnvillonja 
lesz, a hol mini már részletesen megirlt ' 
volt’egymást érik majd a legváltozatosabb < 
mindig kiválóan érdekes zenei előadások Kö­
rülbelül hetven hangverseny, zene- és dal-elő­
adás van eddig tervben, ngy hogy minden 
hétre jut majd legalább kettő. Külön színháza 
azvnban nem tesz a kiállításnak; ezt a helyi 
viszonyok sem engedik meg, de szükség sin­
csen rá, mert a fövá-osi színházak (abban az 
időben már hét lesz) nem tartanak a jövő 
évben szünetet hanem a kiállítás egész ideje 
alatt mind a hét színházban folytonosan lesz­
nek előadások. Azért azonban a színházak

tuálisnak ne legyen kitéve. Budapest elvesztő­
vel nincs minden vesztve.

A főváros 168 évig volt idegen kézben. 
Most is megszállhatja az ellenség s épen azért 
a kormány nem leheli ki magát veszélynek.
A csatavesztés mindenféle zavarokat vonhatna 
maga után s olyankor nincs idő uj kormány 
alkotására, csak a meglevőt kell megtartani.

A béke küldöttekre Kossuth ezeket 
mondá :

Magyarhon nem akar aquirálni, csak azt 
akarja megtartani, mire a király megesküdött, 
mint követ, mint miniszter mindig azt mondja 
amit most : ha a nemzet ügye igazságos s ha 
béke utján kiegyenlítheti, nem bánja. Próbál­
ják meg, hogy az osztrákok az igazságnak 
látszatát megakarják-e tartani ? Neki a krém- 
sieri országgyűlés után erre kevés reménye 
van, ha sikere lesz, annak ő fog legjobban 
örülni. Próbálják meg, akar-e az osztrák igaz­
ságos hasison hőkölni.

A gyűlés küldötteinek ne adjon részletei 
utasítást. E békekövetség vagy békét, vagy lel­
kesedést hoz, mindenesetre oly reményeket, 
mik csak úgy csalhatnák meg a nemzetet, 
ha Uten nem lenne a menyben. Kossuth 
után :

Baltyhány Lajos emelt szót, s kifejti, 
hogy a kiegyenlítés pontja el tevén döntve, 
csak ahoz szól, mi történjék a hongyüléssel ? 
A mostani állapot kívánja, hogy a kormány 
oly helyen legyen, a hol biztos. Az nem tá­
vozhat innen az utolsó pereiben. A végrehajtó 
hatalom megmaradván a hongyülés mellett, 
kívánja, hogy a kormány távozzék Dehreczen-

be, de a nemzetgyűlés maradjon itt az utolsó 
perczig, mikor tőle függend, át akarja e ma­
gát Debreczenbo helyezni, vagy elhalasztja 
addig, mig szükség lesz reá.

Bezerédyl az aggasztja, hogy a nemzet­
gyűlés távozása a zavart és ijedelmet csak 
növeli, miután ittléte a lelkesedést fokozza és 
hat arra, hogy a főváros megmentessék. Kü­
lönben pártolja Batthyány indítványát.

Madarász László következetes akar ma­
radni. Hiszi, hogy a nemzetgyűlés néhány hó 
előtt tisztában voll magával és n teendőkkel 
De arra is készen lehet mindenki, hogy a 
győző első bős/.újának azok lesznek áldozatai, 
kik szabadságát nem védelmezni, hanem el­
árulni akarják. De hát Magyarország nem el­
foglalt tartomány. Itt a király, nem a nép es­
küdött s ügyeljünk, mert ha most elbukunk, 
nincs Magyarország. A képviselők kötelesek 
hordani a fölvállalt terheket.

A nemzetgyűlés azért sem maradhat 
Pesten, mert ha elfogatik, nem lenne egyéb, 
mint regislrátora a zsarnok hatalomnak, — 
pedig a nemzet gyűlésnek nem szabad megcsó­
kolni a vasvesszőt.

A ki paczifikálni akar, annak czélja, hogy 
megmentse irháját. Ha eskü nem használand] 
addig, mi használand ezentúl. O részéről örül, 
ha nem lesz azzal egy hajóban, ki igy szól:
»ubi bone, ibi patria.« Indítványozza, hogy a 
gyűlés elküldése ne választassák cl a kormány 
elküldésétől. .

Elnöklő báró Percnyi Zsigmond nincs egy 
nézeten gróf Batthyány Lajossal. Ősz szakálla 
kezeskedik, hogy ismeri nemzetét, s ha a hon­

védelmi bizottmány nem lesz egészen az or­
szággyűlés kifolyása, nem lesz benne bizalom, 
nem lesz siker. Távozzék tehát Budapestről 
az országgyűlés a honvédelmi bizottmánynynl 
együtt.

A békckövelségre nézve mindenki kíván­
ja hogy békésen el lehessen érni azon jót, me 
ly’et harcz nélkül nem akar átengedni a nem­
zet. Nincs igen nagy reménye a sikerhez, de a 
kísérletet mellő/.hotetlennek tartja.

Bankár Antal veszprémi főispán indítvá­
nyozza, hogy maradjon együtt a honvédelmi 
bizottmány és országgyűlés, s mind együtt 
menjenek mielőbb, mert holnap az ellenség 
Buda határában lesz.

Ha nem akar a nemzetgyűlés anarchiát, 
holnap reggel hét órakor innen el kell menni. 
Épp azért maradjanak ott mind együtt, és 
evidencziában kell tartani, ki megy ki a vasút­
ra ? Föl kell olvasni a követek neveit és a ki 
nem lesz ott, az halálfia. (Helyeslés) A ki a 
kitűzött órában a vasútnál nem lesz, azz.il 
úgy kell elbánni, mint hazaárulóval.

Erre Batthyány indítványát visszaveszi 
és csatlakozik hozzá Brzerédy is.

I Kossuth Lajos kijelenti, hogy olyan em- 
1 bér szolidaritása, kit holtai kell odaverni, neki 
nem kell ; inkább maga viseli a felelőség ter­
heit. Indítványozza, hagyassák meg az elnök­
nek, hogy a holnapi közlönyben jelenjen m g 
a ház határozata, mely szerint tudja meg a 
nemzet, hogy az országgyűlés határozata az. 
hogy a nemzet szabadságharcza nincs felnövi, 
s hogy mindenki köteles engedelmeskedni a
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érdeke kiállítása sem log hiáuyoznt. Szilágyi 
Lajos operai mü-zaki tan«ksos inditTényára 
ubtuuíi a kiállítás igazgatóága elhatározta, 
hoRT az ünnepek csarnokában a fóld*xinten 
több nagyobb fülkét rendez be, a hol a szín­
házi berendezéseket és fölszereléseket mu­
tatják be. Linden egyes fülkében egy-egy ma­
gyar eredeti színdarab egyik másik hatásos 
jelenete lész látható. A kulisszák, fölszerelések, 
bútorok ugyanazok lesznek, a melyeket a szín­
házak használnak, a (szereplőket pedig éle- 
nagyságu viaszbábokkal helyetesiiik. Eddige é
»Bánk-llán« .Hányadi László« és * A falu 
rossza, egy-egy jelenetének utánzását tervezik, 
de bemutatnak még esetleg mindegyik szín­
házból még 1—2 darabot.

Újdonságok.
A dcbreczeni függetlenségi és 48-as 

párt intéző bizottsága folyó hó 4-én, szom­
baton délután 5 órakor a függetlenségi- 
kör helyiségében ülést tart, melyre ezúton 
is meghívja az intéző bizottság tagjait az 
elnökség.

* Herman Ottó levele. Debreczen sí. kir. 
város millenniumi bizottsága tudvalevőleg föl­
irt az országos kiállítás Igazgatóságához, hogy 
kész a Hortobágyon divó úgynevezett *v a- 
salót« a {kiállítás területén felálittatni. E 
feliratra válaszol ma Herman Ottó, kinek 
intézkedés végett ezen ügyet a kiálli'ási Igaz­
gatóság átadta. A levélben Herman Ottó 
már a felállítás gyakorlati oldalára tér át, és 
több kérdési intéz a po gármesterhez, melyekre 
választ kor. Mindenésetre igen fontosnak kell 
tartanunk, ez ügyel a mely csak Debreczen jó 
hírnevének tenne szolgálatot. A levelet külön­
ben egész terjedelmében itt közöljük:

Az ezredéves kiállítás >/» csoporbizottságá- 
tól.
111/95.

Nagyságos Polgármester Ur 1 
Az 1896 évi ezredevei országos kiállítás 
Igazgatósaga a mai napon 10.527 szám alatt 
azt az örvendetes hírt közli velem, hogy 
Debreczen ss. Mr. városa kész a Hortobá­
gyon divó .vasalót« a kiállítás terén 
fölállittatni s fölhív arra is,hogy a szükséges

intézkedések végett Nagyságodhoz forduljak. 
Méltóztassék megengedni, hogy nyomban a 
a gyakorlati kérdésekre térhesssek:
1 Mondja meg az építő ember, hány kéve 
czimercs nádra van szüksége egy derék 
vasalóhoz ?
2. Tudja-é a korezot vesszővel (guzsvessző) 
kölni s a vesszőt Debreczenben besze- 
rezheti-e ?
A nádat én szerezhetném be a velenczei tó­
ról. a téglát itt kapja.
A vasaló belső berendezéséhez szük»éges 
egy használt, lehetőleg fürtös szolgafa 
ehhez egy s hortobágyi pásztoroknál divó 
bogrács s oly ülőhelyek (liyalogszck 
xsombök) a minő szokásos. A belső korezba
pásztorkanalak.

A hatást igen nagyban emelné az, ha a 
nemes város elhatározná, hogy legalább a 
megnyitás hetére egy jól megtermett pásztor 
embert (akadnak valódi emberi remekek) 
felküldene a vasaló módé.

Azt is tudni óhajtanám, hány nap alatt 
készüllie cl az alkotmány.

Mély tisztelettel Bpesten, 1895. decz. 30 
lekötelezett hive

Herman Ottó.
Kívánatos volna mindeneiéire, ha a fel­

állítás körüli nehézségek minél előbb elhárít 
atnának és a »vasaló* felállítása akadálytala

honvédelmi bizottmány Pest, vagy bárhonnan 
jövő rendeletéinek. (Helyeslés)

Pázmándy elnök kimondja határozatdag 
hogy beke küldöttek menjenek a* ellenséghez 
tagoknak a kővetkezőket hozza javaslatba 
Majláih György, Majláth Antal, Lonoviczh egri 
érsek, Batthyány Lajos gróf és Deák Fe- 
rencz.

Kimondja továbbá a ház határozatagya 
nánt, hogy a ház áttétetik Debreczenbe, a hon 
védelmi bizottmánynak pedig az elmenetel 
meghngyatik.

Herényi Zsigmond sokalja a küldöttek 
számát. Négyet elégnek tart. ö Batthyányit bi 
zonyos kürüményeknél fogva kímélné.

Batthyány Lajos nem tudja, hogy miért 
óhajtja öt Perénri kímélni, ő kijelenti, hogy 
veszélyt vagy kellemetlenséget a haza szabad­
sága köröl nem ismer. Ha mint persona in- 
grata jelenléte nehezítené az ügyet, szívesen 
eláll kineveztetésétől.

Herényi szívesen kijelenté, hogy ezt 
nem így értette » daczára annak, hogy a je­
lenvoltak egyenlő számmal helyeselték és el­
lenezték, gróf Batthiány kiküldését, Pázmándy 
gróf Batthyány Lajost válasstott tagul mondta 
ki. Végül :

Deák Ferenci is felszólalt s kijelenté 
hogy bár sikert nem remél, mert az a hata­
lom, mely a pesti országgyűlést nem ismeri el 
törvényesnek, annak küldötteit sem fogja el­
fogadni, de miután a ház vele parancsol, ö 
engedelmeskedik.

így végződött az 1848 deczombcr 31-iki 
í íiU'S.

nul még idejekorán eszközölhető lenne. A le­
vélben említett azon eszme, hogy a vasaló mel­
lé a város legalább a megnyitás hetére egy 
jól megtermett pásztorembert küldene fel 
igen gemalis, mert büszkeségünket képezhetné 
a vasaló mellett álló piros pozsgás alak.

Függetlenségi kör bálja. A debreczeni füg­
getlenségi kör 1896. évi január 18-án, azaz 
szombaton, a Korona dísztermében zártkörű 
tánczvigalmat rendez, Belépti-jegy személyen 
ként 1 forint. Belépii-jegyek e meghívó előírni 
tatása mellett válthatók a kör helyiségében és 
este a pénztárnál. F'clülfizetések hirtapilag 
nyugtáziatnak. Jóízű ételek és italokról gon­
doskodva lesz. Kezdete 8 órakor.

* Vereskereszt egylet ülése. A Veres­
kereszt egylet debreczeni fiókjának választ­
mánya ma délután három órakor a városháza 
nagytermében Szabó Jánosné, nyug. udvari 
tanácsosné úrnő és Simonffy Imre pol­
gármester elnöklete alatt választmányi ülést 
tartott.

Megyebizottsági tagak választása
múlt hónapban lezajlott megyebizottsági tagok 
választása alkalmával még három kerület kép­
viselet nélkül maradt a megyében. így Hajdú - 
Dorog 11-ik alválasztókerületében 11 a j k le­
imre megválasztott megye bizottsági tag le 
mondásával H.-Nánás l-ső és Il-ik elválasztó 
kerületeiben pedig az első választások ered­
ménytelensége folytán üresedésben levő kerü­
letekben kellett uj válssztást elrendelni. Az uj 
választások az alispán rendelnie folytán múlt 
hó 29-én folytak lu, mimikát helyen a köz 
ségházában s a válás .tás eredményéről szóló 
jelentéseiket a választási elnökök ma terjesz­
tették beVeszprémy Zoltán megyei 
főjegyzőhöz. A választásról és annak eredmé­
nyéről következőket tartalmaznak a jelenté­
sek : H. Dorogon Kovács István válasz­
tási elnök d. e. 8 órakor rendel' a sza­
vazás megkezdését. Bizalmi férfiakként szere­
peltek :Fejérvary János, B. Tóth 
György. Bereczky Anal, Tóth J. 
Mihály. A választás egész nap rendben folyt 
le s délután 4 órakor bontották fel a szava­
zatokat, melyekből kitűnt, hogy a beadott 160 
szavazat közzül T ó t h A. Mihály 115. Dr. 
D e m k o Ágoston 39, Révész Mihály 
4 szavazatot kapott, 2 szavazólap üres volt. 
így általános szavazattöbbséggel Tóth A. 
Mihály választatott H. Dorog 11. alválasztó ke­
rületében megyebizottsági taggá. II. Nánás II- 
k alválasztó kerületében U j v á r y Béla

ton h. nánási rendőrkapitány kapta. Id. K o- 
▼ á c a Lássló, B a r e n c s í Gábor 3—3, 
if. Tódor Gábor 2, P o n g o r Imre, 
Nagy Imre, A I I ö 1 d y László és T o­
kaji Imre 1 — 1 szavazatot kaplak. II. Ná­
nás I-sö elválasztó kerüle'ében szintén ren­
desen ment a választás.
Itt választási elnök Kovács S-mdor, bizal­
mi férfiak pedig Molnár Sándor V i t á- 
n y i Péter, Szabó András és H a d a s 
Imre voliak. A beadott szavazatok abszolút 
többségét A 1 f ö I d y László, 5l-et kapta s 
így 6 választatott megyebizottsági taggá. Erő­
sen küzdött ellene Csuka László pár ja, a 
kire 33 szavazat esett. Ezenkívül kapott még 
Nemes Miklós 10, Maró Miklós 2 -zava- 
zatot. Így most már az egész megyében nincs 
oly kerület, a mely meg ne választotta volna 
képviselőjét a megyei bizottságba. Az újonnan 
megválasztott három megyebizottsági tag man­
dátumát az igazoló választmány legközelebbi 
ülésén fogják igazolni.

’ Adományok a hírlapírók nyugdljmtezetenek. 
n magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete 
újabban a következő adományokat vette : So- 
mos«y Károly, a Somossy-mulatóban deczember 
30-án rendezett jótékonyczélu előadás jövedel­
méből 300 frt. Ugyanez alkalomból Kadelburg 
Károly író és a berlini Lessing-szinház tagja 
20 frt, Massák Hugó és Egyesy Géza 100 frt. 
A füszerkereskedök egyesülete, a kis- és ko- 
zépkereskedők, a bpest—budai kereskedők és 
a szatócsok és italmérők társulatai által ki­
küldött közös bizottság az újévi ajándékok 
megszüntetése alkalmából 300 frt. Az atbletikai 
bál rendező bizo'tsága 30 frt. A medikus táncz- 
cste r. bizottsága 35 frt. Mindezekért az ado­
mányokért hálás köszönetéi mond a nyugdíj­
intézet igazgatósága.

• Italmérók figyelmébe. — A debr. kir. 
pénzügy igazgatóság értesíti mindazokat, kik 
italmérósi engedélyért kérvényt adtak be s ed­
dig is volt engedélyük kimérésre vagy po­
harazásra, hogy kérvényük elintézéséig az ital­
mérést büntetlenül gyakorolhatják.

Feltört ékszerüzlet. Az éjjel még eddig 
ismeretlen tettesek F ü 1 k e y Kálmán órás 
és ékszerész Csapó-utcza 362 szám alatt levő 
ékszerbódéjába behatoltak s onnan több 
arany és ezüst nemül, 
arany kar pereczeke t, — 
brossokot óraláncz és fül­
bevalókat elraboltak. A

választási elnök vezetése mellett szintén csen­
desen folyt a szavazás. Bizalmi furliuk voltak ; 
M a c s i Miklós, Nyakas Antal, 0 r 
a z á g h János, Takács Gábor. Ileadu 
lőtt összesen 65 szavazat, melyből az abszo
lnl I ntilvaArvnt T\A. * * 1- ** 1 “

kár összege eddig még bizonyosan meg nem 
állapítható, a tnlajdonos ugyan mintegy 1000 
írtra teszi azt, de a vizsgálat még eddig nem 
állapította meg. A tetteseknek igen könnyű 
munkájuk volt a kapu bejáratból elrekesztett 
üzletbe behatolni, a melynek bolthajtása gyen­
gén leszegezett vékony deszkából áll, s felül 
pedig Bárral van betapasztva. Ez képezi az 
egész bolt erősségét. A tulajdonost is terheli a fe­
lelősség, a mennyiben természetes folyománya 
volt ez annak, hogy ha ezt egy tolvaj meg­
látja semmi áron nem fogja elszalasztani a 
jó alkalmat. Ezt be kellett volna látni magá­
nak Fülkeynekie. Ha még ehhez 
hozzávesszük azt, hogy a rozoga kapun zár 
sincs, ■ igy az sohasem volt bezárható, azon­
kívül az ékszer üzletben Wertheim-szekrény 
sincs, méltán csodálkoznunk is kell azon, hogy 
mindezideig még ki nem rabolták az üzletet. 
A tettesek különben igen könnyen jutottak 
mindenhez, (elfeszitcltek egy sárral letapasz­
tott deszkát, azon behatoltak es ugyanazon 
helyen eltávoztak, a nélkül, hogy a hajuk 
szála is meggörbült volna. Ma reggel vett# 
észre maga a tulajdonos a szerencsétlenseget 
és rögtön értesítette a központon levő K a- 
d a r á s z p. biztost, ki a helyszínére sietvén 
felvette a jegyzőkönyvet. A tolvaj azonban 
ni m lévén ott, nem tudta letartózdntni. Az 
l-ső kerületi rendőrség különben mely elé ez 
ügy tartozik, megtette úgy helyben, mint a

magomii.e sí •*. (•ytiRlS
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* Karambol. Furcsán járt ma a kora 
reggeli órákban Bokor János parasztgazda 
egy véletlen karambol következtében. Ugyani» 
gyanútlanul hajtott szánján a piacz-utczán s 
mikor hirtelen be ak»rt fordulni a kis-uj ut- 
czába vele szembe találta Ó z y Tamás sarju 
szénával magasra rakott szekerét A megter­
helt szekér nem térhetett könnyen ki, a Bokor 
uram szánja pedig, hiába akarta ellenkező ol­
dalra kormányozni, háttal neki csúszott Ö z y 
„ram szénás szekerének és azt egy gödörbe 
szorítván, a szénás szekér felfordult és zsupsi 
ráborult Bokor uram fejére a szekér széna. 
Szegény Bokor uramat fuldokolva húzták ki 
a szekér széna alól, mert bizony sok időbe 
került az, mig Ö z y uram, többek segítségé­
vel lehányta a szénáját a megrémült Bokor 
uram fejéről. Az érdekes jelenetnek sok né­
zője akadt és megmosolyogták a dolgot, csak 
Bokor uram vágott egy kicsit savanyu képet 
hozzá.

* Nincs többé adóvégrehajtás. A mig ki
nem tavaszodik. Lukács László pénzügyminisz­
ter ugyanis fölöttébb kedves uj esztendei meg 
lepetést szerzett az adózó polgároknak. Ben 
deletet küldött a pénzügyigazgutókhoz, hogy az 
adók behajtását január és február hónápjaiban 
szüntessék meg s még ha kitűzték is az ár­
verést ne tartsak meg. E pénzügyminiszteri 
intézkedésnek n m az a megokolása, a mi 
1892-ben a Szapáry éra alatt volt, hogy t. i, 
nem jó a népet a választás idején licitálni 
hanem az, hogy a behajtás ezekben a kömény 
hónapokban több pénzbe kerül, mint a meny­
nyit eredményez. A városokra és a főváros 
területére azonban nem terjed ki ennek a 
rendeletnek a hatalma.

* Medve Jozefa temetése Budapesté
Tegnapelőtt d. u. 3 órakor nagy részvéttel te 
mellék el ifj. Ábrányi Kornél és Ábrányi Emi 
édes anyját, Medve Jozefa úrnőt, a ki id. Áb­
rányi Kornél első fe'esége volt. A halottat a 
kerepes! temető halottas házából vilték az örök 
nyugalom helyére. A nagyszámú rokonságon 
kívül ott voltak Horánszky Nándor, a nemzeti 
párt elnöke, Náday Ferencz, Prély József és 
mások. A koporsót a koszorúk egész tömege 
borította.

* Csángó mövószgyerek. Görbe Miklós 
a 14 éves gyimesi csángó fiú ismét jelét adta 
faragászati ügyességének A nyáron egy fanyelű 
bicskával kifaragott két ökrös fogat készítésé­
vel keltett feltűnést, — most pedig a gyimesi 
téglagyár gőzkazánjának és a hozzátartozó ré­
szeknek a legapróbb részletekig bámulatos ügyes­
séggel kifaragott utánzatát mutatta be a vár­
megye alispánjának. Az alispán már a múlt­
kor felhívta rá a keresk. miniszter figyelmét, 
hogy helyezze be a fiút valamelyik állami ipar­
iskolába, de a miniszter akkor azt a választ 
adta, hogy a szakiskolában az oktatást már 
megkezdték s minden hely be van töltve. Kár 
volna elkallódni a gyerek tehetségének, kivált 
ha csakugyan művészi tálentum és nem afféle 
mindennapi ügyesség felfújt kiadásban.

— Vidéki saurnalisatika.. A vi­
dék egyik legtekinlélyesebb lapja az aradi Al­
föld január elsejétől szerkesztőt cserélt és uj 
formában jelent meg. Az uj szerkesztői Edvi 
Illés László jeles zsurnaliszta a ki a lapot friss 
ellenzéki szellemben és modern eszközökkel 
szerkeszti.

* A szórakozott anyakőny wezetó,
Egy nyitramegyei anyakönyvvezető a minap a 
menyasszonynak két férjéről állított ki házas­
sági bizonyítványt Most pedig Vaszar község 
érdemes any a könyv vezetőjével történt meg az 
a fura eset, hogy szórakozottságában egy el­
hunyt három hetes leánygyermek apját vette 
be a megholtak közé. E téveedéaét a szóra­
kozott hivatalnok is kesergetté el a pápai já­
rás fö.szolgabirájáh oz intézett jelentésében :

»A vaszari halottak anyakönyvében egy 
bevezetést tévedésből elhibáztam ; ugyanis : a 
halottak anyakön)vének 6-ik lapján az elhalt 
helyére bevezettem az atya nevét »Széles Mik­
lóst«, a halott életkora helyett az atya életko­
rát a a halott házaalársa helyére az édesany­

ja nevét »Király Juliánnál«, holott az elhal 
Széles Margit háromhetes leánygyermek volt. 
Minden tévedésemet észrevettem, a hibát helyre 
hozni képtelen voltam s kényszerülve voltam a 
halálozásra vonatkozó bejegyzést az anyakönyv 
egy uj 7-ik oldalán keresztül vezetni, az el­
romlott lapot pedig minden további megjegy­
zés nélkül felben hagytam.

* Császári magyár kir jbiróság. Höltövény- 
Brassóvármegyei község elő’járőságának furcsa 
fogalma lehet a magyar bíróságokról, mikor 
az lkat egyben császáriaknak is tartja. Az elöl­
járóság ugyanis, hivatalos leveleit, a melyeket 
a jbiróaághoz intéz, így czimezi : Tekintetes cs 
m. kir. járásbíróságnak Brassóban. A mi bi­
zonyosan annyit akar jelenteni, hogy »császári 
m kit. jbiróság.« Reméljük, hogy a fogalom- 
zavarban szenvedő községi elöljáróságot észre 
téríti fölötte» hatósága.

A Csokonai kör választmányi 
ülése. A Csokonai Kör választmányának 1896 
év január hó 5-ik napján délután 3 órakor u 
főiskolai nyilvános olvasó teremben tartandó 
ülésére. Tárgyak : Intézkedés a Kazinczy pá­
lyázat tárgyában. 2. A collegium mögötti kis 
köz rendezése tárgyában kiküldött bizottság 
jelentése 3. Zárszámadás és költségvetés iránti 
intézkedés. 4 Folyó ügyek.

— Nevelőül ajánlkozik fiatal ember, kit 
úgy az elemi, mint közép és felsőbb iskolai 
tantárgyakban kellő jártassággal bir.

x Alföldy Károly táncziskolájában a 2-ik 
tanfolyam 1896 jan. 1-én veszi kezdetét, be­
hatások elfogadtatnak mai naptól lakásán.

x Legalkalmasabb gyógyszer minden 
elégségnél sikeresen használva Vérles Ferenczl 
pálinkája

x Ügyvédi, bírósági, végrehajtás 
nyomtatványok- u. m. :

Rendes értesivlény,
Értesitvény haszonbérletről,
Kielégítési biztosítási jkönyv,
Kézbesítési iv,
Felhívás (tulajdoni igény érvényesítés), 
Árverési hirdetmény,
Végrehajtási jegyzőkönyv,
Rendelvény,
Árverési jegyzőkönyv

100 egész ivenként 80 krért folyton kapható 
Hoffmann és Társa könyvnyomdájában, a 
főpostávall szemben.

Részleges kabinéivá la ág..
Bpest, jan. 3. (A Debreczen ered. táv.) 

A fő és székvárosban élénk beszéd tárgyét ké­
pezi a Bánffy-kabinetben történt kettős mi­
niszterválság. A kormánypárti körökben nagy 
a lehangoltság, s különösen nyilvánult ez a sza­
badelvű párt klubbjában, hol est a részleges 
kabinetválságot a Bánffy-kabinet végleges bu­
kásának tekintik.

Erdélyi Sándor utódjául P 1 ó s z Sán­
dor drt, az eddigi igazságügyi államtitkárt, — 
Fejérváry Géza báró utódjául pedig G r o- 
m o u Dezsőt emlegetik.

Eme kombinácziókon kívül még másokat 
is emlegetnek miniszterjelöltekként, a legko­
molyabb kombináczió mindenesetre ez.

A képviselőház legközelebbi ülésén, mely 
január 9-én lesz, előreláthatólag el fog dőlni a 
két tárcza sorsa.

Festetich Andor gróf gyásza.

Budapest, jan. 3. (Debreczen e. táv.) A 
nemzeú színház igazgatójának, Festetich 
Andor grófnak édes anyja egy köztisztel étnek 
örvendő agg matróna Harasztiban levő birto­
kán meghalt. A halálozás nagyszámú főri ro- 
konság körében keltett mély részvétet. Az agg 
matróna temetése holnapután lesz.

Táviratok,
Kiegyezési tárgyalások.

Erdély Sándor lemondása
Budapest, jan 3. a Dehr. ered.

1 távirata. Erdély Sándor igazságügymi­
niszter, mint a budapesti és bécsi lapok ír­
ják, tárczájának letárgyalása után le fog mon­
dani. Lemondásának okául többféle verzió ke­
ring a beavatott politikai körökben.

Legmegbízhatóbb forrásból vett értesü­
lések szerint az uj bűnvádi perrendtartás 
tárgyalásánál felmerült bizalmi kérdés volna 
egyedüli komoly oka lemondásának.

Mások a kúriai bíráskodásról szóló tör­
vényjavaslat előkészítésénél felmerült nézet 
eltéréseket mondják lemondásának okául.

Hogy nagy feltűnést ne keltsen a hirte­
len visszavonulás, mint a félhivatalos szó­
csövek kürtölik előkelő bírót ál­
lást kap

Budapest, jan. 3. (A Debreczen ered táv.)
B á nffy Dezső báró miniszterelnök és Lu­
kács László pénzügyminiszter a tegnap éjjeli 
vonattal Bócsbe utaztak.

Ma délelőtt meglátogafták Baden i, az 
osztrák miniszterelnököt s az osztrák re »sort- 
miniszterekkel megkezdték a kiegyezési tár­
gyalásokat.

Holnap folytatják.

Forrong Ah AfrikAban.
Budapest, jan. 3. a Debr. ered. 

táv. Angolovszág afrikai gyarmatai az 
anyaország túlkapásai folytán fonongu- 
nak. Transwital köztársasággal a Fokföld 
kormányzóságának erős diplomácziai üt­
közése volt, mely élénken foglalkoztatja a 
londoni kormányköröket.

Salisbury lord az angol minisz­
terelnök ulasitotta a gyarmatügyi állam­
titkárt, hogy a transwaali hírekről pontos 
értesítéseket szerezzen. A holland és a 
németorsági lapok hosszabban foglalkoz­
nak az afrikai ügyekkel, s elitétik Anglia 
túlkapásait.

Fejérváry visszavonulása.

Bpest jan. 3. (A Debreczen eredeti táv­
irata) Fejérváry Géza báró honvédelmi 
miniszter, mint a félhivatalosok írják, egész­
ségi okból szintén benyújtja lemondását.

A »Magyar Értesítő« e hírrel szemben, 
mely erősen tartja magát, s komolyan foglal­
koztatja a kormányhoz közel álló köröket, azt 
írja, hogy mind illetékes forrásból értesül, 
Fejérváry Géza báró lemondásáról egyen­
lőre szó szerint legalább * z ezredéves ünnep 
bevégeztéig.

A Bécsbfll érkezett tudósítások sziutén 
egybe hangzanak a »Magyar Értesítő« érvel, s 
azt jelentik az osztrák fővárosból, hogy a ma­
gyar honvédelmi miniszter lemondása ha most 
nem Is, de a közeljövőbenvárbató

Állítólag 6 maga is nagyon komolyan hi- 
vátkázott megrongált egészségi állapotára ; más 
verziók szerint a budapesti lapokban közölt 
válópere, s az azzal járó botrányok miatt 
kénytelen megválni tárczájálól. ,, j
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Színház. Közgazdaság.

Lohengrin hatása Egy gaz dag bankár 
úgy megsiketült, hogy az ágyulovést se hál­
lói ta volna. Az orvosa megpróbált minden 
mivel a bankár hál ását visszaadhatná, de 
minden kisérlel hiábavaló volt. Elvitte hát 
a színházba.

Olt épp Lohengrint adták.
A doktor a süket bankárt a zenekar kö­

zelébe ültette, a rézkürtök és ustdobok 
mellé a melyeknek Wagner e dalműve elé 
adásánál oly kivaló szerep jutott.

A nagy hangszerháboru alig érvén ve 
cet a bankár nagy örömmel felkiáltott :
6 ’ — Oh, doktor, ön megmentett engem .

A doktor meg nem mozdult és a leüe o
leak özön vosebbnek látszott.

g — Mondom, hogy ön megmentett engem, 
most már pompásan hallok I kiáltott a ban­
kár újra. Hát nem örül ön ennek .

A doktor tovább is hallgatott.
Most ő süketölt meg.
Fatinicza. Kongott a ház az ürességtől 

tegnap ; no de a silány előadás nem is érdemel 
nagyobb köd',,,séget. A szereplők kivétel .lé ­
kül színtelenek, fáradtak voltak Nyíl a s . \ 
kivételével. Ö rajta meglátszott kedvetlenül 
játszik, mert hiszen annyira be volt rekedve 
hogy eleinte szavát is alig hallottuk pedig 
neki van bőven hanganyaga. Csodáljuk a du - 
rekcziő eljárását, hogy ilyen nagymérvű re­
kedtséget sem respektál. A második felvonás­
ban már belemelegedett szerepébe, s úgy 
akarta feltüntetni, mintha néki a szerepe írna 
elő a rekedtséget. Hát bizony egy muszka ge­
nerális lehel, hogy be tud rekedni, de hogy 
okvetlenül rekedtnek kellene lennie, azt tnűr­
hajósán tudná velünk elhitetni, mert hiszen ó 
maga sem hiszi. Kdünö ma-zkja, mérsékelten 
alkalmazott diskrét mozdulatai azonban nem

Kőbányai sertés-piacz.
Január 2.

a) Hízott sertés árak : l. Magyar első rend 
öreg nehéz (pároukint -400 klgrcm felüli súlyban

A Star életbiztosító társaság ma­
gyarországi képviselőségének Budapesten, tö­
rekvése, hogy akviráló közegeit mtel igens és 
megbízható elemekből állítsa össze, teljes mél­
tánylást és elismerést érdemel.

Nem kételkedünk, hogy a felsorolt ked­
vező föl téti lek alapján minél nagyobb leszuiynan vezo lui icivic» ....... .. i •

«;:B60-k7ig:r2. öreg k8**P (páronként 800-400 klg | azok száma, «^‘“‘^“éges "Ä

hanem saját és családjuk jövőjét is biztosító

» un m.'izotl (íiSKvei muóuuiH'cu ..........................
maradtak hatás nélkül, s ha néha túlzásba lám, nyigdijro

súlyban) 63-64 krig. 8. Fiatal nehéz (páronk.ut 321 
klgrou felüli súlyban) 63-64-krig. 4. Fiatal közép pé- 
rouklnt 251-820 klgr, súlyban 60—51 krig. 6. Fiain 
könnyű (páronkiu 260 klgmig terjedő súlyban) — 
kgon felüli súlyban) 47.-48 krig. 7. Közép (pároukin 
280 - kilgr, súlyban) 47 -Irrig. 48. Könnyű (Pe­
ronként 220-281 klgrig terjedő súlyban) 44.-4f.kng. 
Szerbiai : ti. Nehéz, (pároukint 200 klgron felüli súlyban 
49-bO-krig. 10. Közép (pároukint 220-260 kgr. súly­
ban! 48—47—kri ;. 11. Könnyű (pároukint 220 ktgig (er­
edő súlyban) 45-46krig Sertés létszám 1895 év, decz 
hó 29. napján volt készletben 26894 db. 18.15 év de - 
decz. 30-ig - napján felhajtatott 1616 darab. 18.1a 
évi decz. 30-ik. napján elszállittatott 890 drb. 189d 
vi decz. hó 31-ik. napjára maradt készletbe 21,619 drb 
hízott sertés üzlet irányzata : Változatlan.

Uj életpályák. A léiért való küzdelem ne­
héz napjait éli mostanában a magyar társa­
dalom, különösen nehéz pedig az egész in­
telligens közposztály énöfentartási ku/.de me. 
A gazda-ági átalakulás s a mo lern állam ki 
építésé a ingvar társadalom e legkiválóbb 
osztályának számos tagját elszakította az ősi 
rögtől s a fé-zkét vesztett gentry az állam 
szegényes hivatalaiban korcs megélhetést s 
monbelyet. Mert nem törődve a sivár jelennel 
legalább a ma a és családja jövőjét véli ek­
ként biztosíthatni. , ,

Pedig a rosszul fizetett állami szolgálat 
után nagyon csekély a nyugdíj, a melyre tíz 
évi működés Után is csak teljes munkaképte­
lenség illetőleg a haláleset ad jogot. Tíz éves 
szolgálat let- He előtt pedig szó sem lehet át­

állást.

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. c. 10 Ó.Í35. p.

Őszi búza szept.—okt.-re 
Uj búza őszre 1896.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
ö-zi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. 

Őszi búza szept.—okt.-re 
Tavaszi » márcz.—ápr.-re
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

6.21 —24.

6.13 — 15 
4.50 — 52.

7 28-.—

6.02.—65

6.47—88 
4.86 -47

Ís"e"ctt az sem Írható hátrányára. M a r gó 
/ólma -lég jól játszott, ssak boszantóau ha­
mis hangon énekelt, mi nagyon csökkentette 
a hatást. N é ni e t h János kezében teljesen 
elveszett a barezteri ttulosi ó pompás szerepe, 
mialma-an. álmosan játszott, ének szamait 
pedig éppen csak hogy 1 énekelte. II 
K r é m e r nem sokat emeltek az 
értékén, de nem is rontottak rajta.

a d a y, 
előadás

CSARNOK.

Törvényszék.
A kir tabla tauaesai. 1 ső tanács. 1., köz- 

polgári, telekkönyvi, úrbéri ügyek, 2. Sommás 
ügyekre felülvizsgáló tanács. Elnök : 1 ttky
Gyula a kir. Ítélőtábla elnöke. Elnökhelyettes . 
Szegliő István tanácselnök. Bírák : n , rendes 
tagok • Danilovics Elek. Tar Gyula, f.iczey 
Gyula, Mérey Ottó, Bay Gábor ; b kiegészí­
tők : Sztancsek János, Sárói Szabó László, di. 
Gajzágó Béla. Tanácsjegyzők : Budaházy Zol- 
,áii alb-ró, (egyszersmind a jegyzői iroda ve­
hetője) Szabó László albiró, Szűcs Lajos tszéki 
jegyző, ll-ik tanács. Kozpolgári-, váltó-, keres­
kedelem-, csőd- és bányaügyek. Elnök Szegliő 
|stván tanácselnök. Bírák : Sztancsek János, 
Comanescu Sándor, Sárói Szabó László, dr. 
Gajzágó Béla, Visky Károly. Tanácsjegyzők : 
Kiss Kálmán tszéki jegyző, dr. Ináncsy Jenő 
tszéki jegyzó, (egyszersmind a jegyzői iroda 
vezetőjének állandó helyettese.) 111-ik tanács. 
Bűnügyek : Elnök Széli Farkas tanácselnök. 
Hirák. Garam Jenő, Unger Gusztáv, Naszády 
Is ván dr. Kiss Endre, Újhelyi András, Köl­
csey Sándor, Horváth Bálint, Jeney György, 
dr Szac-váy Elemer. Tanácsjegyzők : Olchváry 
Zoltán albiró, Tóth Aurél tszftki jegyző.

A tuzsóri tragédia folytatása. A (lenre- 
ezen! itélőiábla Gajzágó Béla biró referálása 
a apján a nyíregyházi törvényszék további el­
járást megszüntető végzésével szemben a Unt 
zséri tiagédia szereplőit: Neucom Ferenczet 
és Ella apját, »'api Salamon Tódort a 280 ik 
szakaszába ütköző gondatlanság által okozott 
emberölés vétsége miatt vád alá be­
helyezte.

Ily körülmények között őszinte örömmé 
tapasztalhatni, hogy az életbiztosító társas i 
gok áldásos működése újabb időben valóságos 
forradalmat idézett elő a gentry-osztály s az | 
egész magyar intelligencia kőiében, a mennyi- 
h,.n imgszünt azon makacs előítélet, mely az 
intelligens uriosztá yt eddig visszatartotta a 
bizlositó intézetek érdekeinek direct szolgá­

latától. Most már arisztokraták, gentryk, or­
szágos képviselők, nem csupán mint igazga­
tók, hanem mint az üzlet érdekeit közvetle­
nül' szolgáló közegek működnek közre, a mi­
által nem csekély mértékben emelték ezen 
foglalkozási ág nívóját. ,

A biztosítási intézmény növekedő jelen­
tősége következtében azonban a folytonos 
szaporulat daczára, meg mindig nem sikerült 
a kdeié miiködő hivatalnoki kart oly szám­
ban és minőségben szervezni, mint arra szük­
ségük volna az intézeteknek s ez indította a 
társaságokat arra, hogy ujahb áldozatok árán 
is oly pozicziót s jövőt biztosítsanak az érde­
mesebb pályázóknak, a mely nem csak tisz­
tességes megélhetést, hanem az aránylag rö­
vid idejű eredményes munkásság után a jö­
vőjét is biztosítja az illetőnek.

így a londoni Star életbiztosító tár 
sasiig magyarországi képviselősége Budapes­
ten üzletének további fejlesztése érdekében 
t i z hivatalnoki állás szervez oly módozatok 
életbeléptetésével, hogy e tíz hivatalnok mind­
egyike, ha öt év alatt egy millió forint, ille­
tőleg átlagos évi 200,000 fit fennálló életbiz- 
tosuási üzletet köt, az illető nem csupán az 
ezrekre menő illetményeket (fixfizétés és ju­
talékok) huzza ezen öt éven át, hanem ameny- 
nyiben az előirt átlagos évi 200,000 forinton 
öt egymás követő éven át eléri, végkielégítés 
fejében élethossziglan ezer forint életjáradékot, 
vagy pedig egy s mindenkorra 10,000 forint 
végkielégítési összeget kap.

A kik öt éven át a különben sem nagy 
egy millió frtnyi üzletet elérni nem képesek 
nzok részére az igazgatóság azon engedményt 
teszi, hogy már 600,000 frt eredmény, illetőleg 
átlagos évi 120,000 frt fennálló biztosítás 
után (a mellett, hogy üt éven át a fizetés és 
jutalékok kijárnak) évi 500 frtnyi iáradék 
vagy egy s mindenkorra szóló 5000 frt vég 
kielégítési összegre tarthatnak igényt.

hogy lehet 
forint miatt

a miatt a 
Így nyava-

akarsz ? Szólj már

A királyi tnnácsosék.
— Regény. —■

Irta : Vértesy Arnold.
(Folytatás.)

Az asszony csak nézi férjenek kínos ver­
gődését s nem érti, 
rongyos két t 
lyogni ?

— Hát mit 
faggatja a férjét. . 0

Ha tudná sze tény ember, hogy mit akar? 
De csak nyög, izzad és egyre jobban voröso- 
dik Aztán hirtelen fölemelkedik, kinyitott szá­
ja levegő után kapkod, mintha fuldokolna, tán­
torog, aztán hanyatt vágódik, mozdulatlan, el- 
kékül vt?.-- Szent Isten, meghalt ! — sikolt az
asszony. ,A. Nem, nagyságos asszonyom,--igyek­
szik megnyugtatni a gyorsan oda hívott or­
vos. _ Szélhüdés, de reméljük, hogy ő nagy­
sága erős testszervezetével kilábalja.

IV.
Soha még oly hatalmasan nem nyilvá­

nult az általános részvét egy köztiszteletben 
álló család iránt, mint ez alkalommal Vámo­
son. Küldöttségek jöttek, melyeknek szónokai 
ünnepélyesen biztosították az érde.mekben gaz­
dag iérfiu fénkölt lelkű hitvesét az egész vá­
ros legmélyebb részvétéről, tiszteletéről, ra­
gaszkodásáról, s legjobb kívánságairól. A tűz­
oltók teljes díszben jelentek meg, fekete loiar- 
kas sisakkal és sárga szarvasbőr keztyükkel. 
A dalárda tagjai fekete kabátban, mellükön a 
piros szalagos ezüstlant jelvénynyel. Az ügy­
védek Bárdossy vezetése alatt, kinek remek 
beszéde szóról-szóra olvasható volt először a 
• Vámosi Hírlap« ban, aztán a »Vámos és Vi­
dékében« s harmadszor újra a »Vámosi Hír­
lapban« sajtóhibák kiigazítása czimén és talán 
negyedszer is lehetett volna olvasni, ha idő­
közben valami összekoccanás nem jön közbe 
Bárdossy ügyvéd s a »Vámos és Vidéké« szer­
kesztősége közt.

Fényes nyíl tkozalai voltak ezek az ün­
nepelt beteg iránti közszeretetnek. A kaszinó 
küldöttségét maga a polgármester vezette.

Az alispán is eljött meglátogatni az ün­
nepelt férfiul s vállára veregeted :

.....____ _ —^I
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— No, czimborára, eb az ingét, nem kell
nyavalyáskodni.

Maga a főispán ö méltósága is eljött 
több ízben. A beteghez nem ment ugyan he, 
mert avval a bambán ott fekvő emberrel úgy 
sem lehetett mit beszélni, de a hölgyekkel 
igen kellemesen el lehetett tölteni az időt.

A llajnóczyék szalonja most tele volt 
mindig vendégekkel, öreg és fiatal hölgyekkel, 
a kikkel nagyon jól el lehetett mulatni. Az 
egész vámosi előkelő világ ide tódult részvét- , 
látogatásokat tenni.

Itt fogadta a királyi tanácsosné ő nagy­
sága a küldöttségeket, a testületeket, melyek 
részvétüket jöttek kifejezni : Frőbel egyletet, a 
korcsolyázó egyletet, az iparos ifjak egyletét, 
mely zászlója alatt vonult ki s az izraelita 
hitközség deputátióját, mely szintén nem akart 
elmaradni az általános részvét e fényes tün­
tetésétől.

A férfiak elérzékenyüllek, a nők szemei­
ben könnyek csillogtak, mély meghatottság 
szállta meg az .egész Vámost. Minden irigy­
ség, minden vételkedés elnémult.

Soha sem hitte volna senki, hogy a ba­
rátságnak ilyen kincse lakozzék ebben a kis­
városi pletyka/ó áskálódzó, versengő társaság­
ban A vámosiak talán magok sem hitték vol­
na Fölvillant az a magyar nagylelkűség, mely­
nek csak úgy szikra kell, hogy beragyogjon
mindent. ..... . . ■.

\7. ugaros-karádi uvak is bejöttek minden 
harmad-negyed nap. — Kártyát is hoztak a 
zsebeikben, hátha már olyan állapotban lesz 
Gabor, hogy egy kis csöndes ferb'it ülhetnek.
A szén jakabi urak is el-ellátogattak. Kártyái 
azok is hoztak magukkal. Egy-egy nyúlni is a 
mivel a nagyságos asszonynak kedveskedik s 
a melyiknek mindegyiknek megvolt a maga 
históriája, hogy fog la el a Gsoby Elek vagy a 
Tihanyi Marci agara.

A közben a beteg áVapila nagyon las 
san haladt ülőre, alig-ólig mutatkozott egy 
csepp javulás. Érzékei lenen feküdt az ágyában, 
mint egy d.rab fa, alig tudóit magáról valamit 
vagv éjipen semmit. Az orvosok ugyan vigasz­
talták a királyi tanácsosné ő nagyságát, hogy 
ne méltó-/, tassék aggódni, alapos reménynyel 
hizlalják ő nagyságát ; de mit csináljon ilyen 
szerencsétlen magára hagyott úri nő a reuién- 
séggel ? Abból meg nem el. Es Istenem, azt 
sem tudja, hol vaunak értékpapírjaik, hol a 
pénzük ? Semmit sem tud. Mert hál Istennek 
eddig semmire sem volt gondja. De már majd 
ezután I Istenem, Istenem I

— Öli kedves, a miatt ne legyen legki­
sebb gondod sem, — siet megnyugtatni ti >r- 
berekyne, a takarékpénztári igazgató nagyha­
talmú neje.

S llurbereky Imre, a ki nemcsak taka­
rékpénztári igazgató, hanem gavallér, előkeli 
úri ember, e legszívesebb készséggel nyúl be 
a takarékpénztár kasszájába.

— A mennyit parancsol, — nagyságos 
asszonyom.

Hajnóczyné tétovázik. Nem tudja, hogy 
mennyit. Azt hiszi, két ezer vagy három ezer 
forint e'ég lesz.

tiorberckynó kissé rnegütődik, az összeg 
nagyobb, mint gondolta ; de azért szó nélkül 
átadja a háiom ezer forintot.

Midőn azonban alig tett el két hét s 
már megint vagy ezer forint kellene ő nagy­
ságának tiorbernky Imre megcsóválja a léjét 
s azt gondolja magában, — a mit boldogult 
püspök ő kegyelmessége szokott mondani .

— Eszik ezek a pénzt?
— Nem tudhatja, hogy abból a három 

ezer kellett a'. Iván urii hamis váltójára, mert 
a bécsi uzsorásnak volt esze, hogy semmit 
sem engedett, ötszáz forint kellett törlesztésül 
Kásznik és Monaszterlynak a ruhaszámlákra, 
mert már nagyon fölszaporodtak, kétszáznegy­
venet p dig meg kellett téríteni a felolvasó 
egyletnek, melynek a királyi tanácsos ur ő 
nagysága az elnöke, mert a penziárnok mái 
gorombáskodott, hogy ő szegény családos em­
ber, ő nem veszthet el annyi pénzt, ő csak 
egy napra adta a nagys gos urnák, neki be 
kell avval számolni.

Aztán Iván urfinak is kellett egy kis 
zsebpénz. Szegény fiút csak nem lehetett úgy

hagyni egy krajcár nélkül. Főkép ilyen úri 
társaságban, mert megismerkedett Agasházy 
Miklóssal s most mindig vele lumpul, a mi 6 
nagysága nézete szerint nagyon előnyös nem 
csak Ivánra, ki így bejut a legelőkelő megyei 
társaságokba, hanem Saroltára nézve is.

Természetes, hogy most már egészen 
más szemmel nézte ő nagysága Iván urfit s a 
derék fiatal ember kellően fölhasználta az 
anyai kegynek a visszatérő verőfenyét. Jócs­
kán elköltött a negyedik ezer forintból is, a 

Imit tiorberekylől kaptak s ő nagysága rövid 
idő múlva ismét azon helyzetbe jutott, hogy 
megszólíthatta az ő kedves barátnőjét tior- 
bereKynét :

— Ha szives vol ná a kedves lérjed 
még ezer forintot adni, addig inig rendbe 
jövünk.

tiorhereky Imre erre már nemcsak a fe­
jét csóválja, hanem a széles vállát is meg­
rongálja ;

— Már megint ezer iorintot ? Mig rendbe 
jönnek? De hiszen úgy látszik, hogy soha 
sem jönnek rendbe. A doktor azt mondja 
hogy Hajnóczy Gábor m miig olyan hülye ma­
rad már most, azzal nem lehet beszélni, Az 
asszonynyal sem lehet, mert az mindig csak 
azt hajtja: nem tudom. Hová tették a p tizü­
ket ? Mibe fektették ? Ö nem tudja. Hat ki az 
ördög tudja akkor? Hol van? Vagy sehol 
sincs > Igazán, már majdnem azt fii-zi az em­
ber, hogy sehol sincs.

Rettenetes szó az, hogy sehol sincs, cso­
dálatos hatású szó, mely képes szétszakitni a 
legmelegebb barátság kötelékei'. A pénz, a va­
gyon, mely előtt egész Vámos oly tisztelő tel 
hajolt meg, sehol sincsen ?

■— No, no, nem mondom, hogy épen 
úgy van, — próbálgatja szavait enyhíteni tior­
hereky Imre.

De már hiába. A mint egy-zer a gyanú 
lángra kapott, terjed az fóltartóztatliatlan. ti ír­
be rek yné gyanús jeleket fedez föl most minden­
ben s bámulatos éles látást fejt ki. Oh, észre­
vette már ö régen, hogy nincs minden mid 
jében annál a háznál, csak nem akart szólni 
Megtudta volna jósolni előre, hogy mi követ­
kezik be. Neki soha sem tetszettek ezek a 
llajnóczyék ; mindig volt valami rejtegetni va­
lójuk. Olyan kétes existcn'iáju népség volt, a 
kik csak port akartak az embereknek szemébe 
szórni. Azt hitték, hogy majd holmi szemfény­
vesztéssel, ebédekkel, vacsorákkal el lehet bo- 
londitúi az egész vámosi társaságot.

— De "11 gém nem bolondulni tak el, en­
gem nem — erősíti Borberekyné

— Férje hiába igyekszik engesztelni :
— Talán várnánk még, lelkem, mégis. .
— Mit várjunk ? Ta'án hogy az ötödik 

ezer irtot is kicsaljak tölünk ?
— De hiszen te voltul a szószó ójuk.
_ Én ? pattant föl az asszony ; csak az

kellene még, hogy én rám fogjad I
Szóltam, hát szóltam valamit, mert kér­

tek, de nem mondtam, hogy okvetlen add oda 
„ek’ik azt a pénzt. De te persze kaptái rajta. 
Hogyne ? Mindjárt kinyitott id volna az egész 
Werlheim-kasszát ; tessék,csak tessék.

tiorhereky Imre tapasztalatból tudhatta, 
hogy mennél jobban igyekszik megnyugtatni 
nejét, ő nagysága annál idegesebb lesz s abba 
hagyott minden további beszédet.

Félóra múlva az egész házban lábujj 
begyen járt mindenki, olyan migrainje volt 
llorberekynének. Hogyne ? Hiszen rettenetes is 
azt elgondolni, hogy ilyen szédelgő család rá- 
s.-edne az egész vámosi "lékelő társaságot. 1 e- 
dig tudhatták volna, ismerték ó nagyságát még 
leány korában, mikor az ócska rózsaszínű túli 
ruhájában járt a bálokba, Es ez a Hajnóczy, 
ez a semmiházi ügyvéd, a ki Isten tud|a, hon­
nan szakadt ide. Ezek akartak itt irányt adni» 
Ezek akartak fölébe helyezkedni a regi elő­
kelő családoknak ? Ezek akartak henczegni ?

Borberekyné soha sem fogja megbocsátm 
nekik így visszaélni az ő jólelküségével I így 
belopózkodn az ő barátságába 1 Egy ilyen csa­
lád a kiknek semmijük sincs. Talán nem i- 
az igazi Hajnóczyak közül valók. Talán a ki­
rályi tanácsoséiig is csak alfele.

Nem, ez már csakugyan szomorú igaz­
ság. Persze az ilyen svihák kijár magának

mindent s akadnak lelkiism rrel’en főispánok, 
a kik egy pár jó ebédért, egy pár üveg pezs­
gőért kies-/közük

Igazán szörnyűség. Hát még a ini ezután 
fog következni I Hál még az?

Úgy látszott, oly borzasztó veszedelem fe­
nyegeti Vámost, hogy Borberekyné ő nagysága 
sem maradhatott otthon s migrainje daczára is 
kénytelen volt kikocsikázni s meglátogatni 
Orosznál, Lányiuét s a többi legkedvesebb 
barátnőit, a kik ma különösen nagy számmal 
voltak. Még az uj doktornőt is meglátogatta, a 
kinek már félév óta volt adós u viszoutlátoga- 
tással.

Itt mindenütt szóba kerültek Hajnó- 
czyék s ámbár Borberekyné azzal a tartóz­
kodással nyilatkozott mindenütt, a mivel ilyen 
előkelő hölgy szokott és sehol sem mondta, 
hogy llajnóczyék gyalázatos csalók, akiktől 
őrizkedni kell, hanem csak azt, hogy olyan­
forma színben jelennek meg mintha csalók 
volnának, mégis mindenki rögtön meg volt 
győződve, hogy itt hallatlan csalást követett cl 
egy jöltment família a vámosiak jóhiszemű­
ségével .

Mindenki fölfedezte most már gyanús 
jeleket s nagyon csodálkoztak, hogy eddig 
nem vették é-zre. Világos, hogy az ebeden 
és vacsorák csak a közvéletm ny fé'reveze- 
iet ek azáltal akarták elleplezni furfangos 
mos'erkedéseiket a k rályi tanácsosók.

De mit is mondának ? Királyi tanácsosék? 
Halba az sem igaz ? Hátha azt is csak ugv 
fölvették, az is c-ak ámítás ?

Ezt ugyan bajos volt tagadni, mert dl 
tör'ént Vámoson, mindenki tudja, a hivatalos 
lapban is olvasták ; de a konokabbak még ez< 
is tagadni akarták. On nem az első eset voln -, 
hogy valaki hamis diplomát készíte t magának 
és a hivatalos lapból is lehet hamis s-ámo’ 
nyomatni.

No de már ennyire mégsem ment a 
többség, ámbár bevallották, hogy semmit sem 
lehet biztosan tudni Hajnóczy Gabor nagyon 
ravasz embernek látszik, az asszony pedig m -g 
inkább. Váljon ez a betegség is nem affél- 
színlelés e ? Hátha mindez csak arra való 
volt, hogy a takarékpénztárból négy ezer fo 
rintot kicsaljanak ? Nagyon helyes volt, hogy 
az ötödik ezret nem adták meg nekik. A ta­
karékpénztár a vámosiaké s nem szabad en­
gedni, hogy azt idegenek kifosszák.

—.. Nem, nem, kedvesem, ne engedjétek, 
— biztatták Borberekynét mindenütt, a hol 
csak megfordult.

Milyen tárgy volt ez az asszonyoknak ! 
Mennyi éleselméjűséggel lehetett azt bonc/.olni. 
Váljon nem Amerikába szándékoznak -e szökni ? 
Mert már volt egyszer Vámo-on egy biztosító 
ügynök, a ki sok pénzt összeszedett, aztán 
csődöt mondott és Amerikába szökött Az is 
úgy szeretett nagyot játszani, föügynüknek hi­
vatta magát s pezsgöztette az urakat.

Szép királyi tanácsos, a ki ilyen dolgo­
kat cselekszik. És még ki tudja, mit cseleke­
deti ? Váljon miből éltek eddig? Fürk'szik, 
kutatják az asszonyok. Mifele szélhámoskodás­
ból ? Mert már a püspök bácsi is mesének 
látszik. Nem mondják, hogy nem élt a püspök, 
azt csakugyan nem lehet mondani, de ki tudja, 
hogy miféle rokonság volt az, vagy nem is
volt ? ,

Mennél tovább fürkészik a hó'gyek ezt a 
dolgot, annál különösebb észrevételek merül­
nek fül fö‘. Lehet, hogy az öreg pttsp iküt meg- 
sarczolták egyszer-másszor ezek az állítólagos 
atyafiak, de tulajdonképen miből éllek idáig > 
Némelyek azt állítják, hogy ham s játékból. A 
királyi tanácsos ur mindig kártyázott. Igaz, 
hogy úgy látszott, mintha mindig vesztene, de 
ez csak a külszín volt, mint minden ennél a 
celládnál, csupa külszín. Mások hamis váltó­
kat is emlegettek. Ki fog sülni. M nden ki 
sülni. Rengeteg összegekről beszéltek. A vá­
mosi takarékpinztár is számos ezerrel fog 
károsodni, de Horberekyék nem merik havai 
tani, csak négy ezer forintot mondanak. Vilii 
gos,' hogy sokkal rosszabbul áll a dolog. Meg­
látszott Borberekynén, hogy milyen zavart. Te 
remlő Isten I mi fog itt még kisülni ?

(Folyt, köv.)
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Ryüttér.
■a Med. univ.rOQOrVOS dr. Sichermann Adolf.

Kossuth-uteza 2152. (Kardos-ház.) 
Rendel: délelőtt 9 12., délután 2—*6.

1763 ez. 1895

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré te­
szi, hogy a debreczeni kir. járásbíróság 1895. 
évi' 14201 p. sz. végzése kövei kéziében Taka­
rék és hitelintézet javára Békésy Gyula és 
neje ellen 130 f. és 105 frt s jár erejéig 1895. 
évi Julius hó 3-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 345 frtra becsült 
bútorokból álló ingóságuk nyilvános árverésen 
ehidalnak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. jbiró- 
ság 26950 1895 sz. végzése folytán 130 és 105 
frt tőkekövetelés, ennek évi esedékes 6 °/o 
kamatai és eddig összesen 63 frt 82 krban 
biróilag tnár megállapított költségek erejéig az 
árverés mester-uteza 1384 sz. alatt leendő 
eszközlésére 1896. évi Január hó 10. napjá­
nak délutáni 3 órája határidőül ki tűzetik és 
abhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-a értelmé­
ben készpenztizetés mellett, a legtöbbet ígérő­
nek becsáron alul is el fognak adatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján történt kifüggesztését kö­
vető naptól számilia'ik.

Kelt Debreczen 1895 évi deczember hó 
18 napján.

Sugár Gyula
bírói kiküldött.

690 sz. 1895.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó 1881 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a debréczeni 
kir járásbíróság 1895. évi 24809 p. szá­
nni végzése következtében Popper Ká­
roly javára Steiner és Wittmann ezég 
ellen 187 frt 19 kr. s jár. erejéig 1895 
évi november hó 15-én íoganatositott 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
510 frtra becsült bolti áruk és bolti fel- 
szerelvényekből álló ingóságok nyilvános 
árverésen etadatnak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. 
járásbíróság 25261 p, 1895 sz. végzése 
folytán 187 frt 19 kr. lökekövetelés. en­
nek 1895. évi márczius hó 27. napjától 
járó 6 száz. kamatai és eddig összesen 
31 frt 50 krban biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig az árverés piacz- 
utcza 2141. sz. alatt leendő eszközlésére 
1896. évi január hó 10. napjának dél­
előtt 9 órája határidőül kttüzetik és ah­
hoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107 
gs 108. §-a értklmébcn készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

A törvényes határidő a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján történt kifüggesz­
tését követő naptól számittatik.

Kelt Debreczen 1895, évi deczember 
hó 18. napján.

Sugár Gyula
kir. bir. végrehajtó.

1725/1895.
Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbirúfágnak 25273.j 1895 
P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, misze­
rint Tafler Ignáez, debreczeni lakos részére 
Budaházy Vincze, sámsoni lakostól 183 
frt 80 kr. töke, enn> k 1895. éri szeptember hó 
1 napjától számítandó 6 % kamatai és eddig 
összesen 29 frt 85 kr. perköltség erejéig 1895. 
évi nov. bő 11-én biróilag lefoglalt és 430 
forint 50 krra becsüli egy, szekér, — és 
takarmány nemüekből álló ingóságok 
1896 évi január hó 15-en délelőtti 9 órakor 
kezdetét veendő Sámsonban, alperes laká­
sán megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
melleit, szükség esetén becsároo alól is el fog­
nak adatni.

Debreczen 1895. évi deczember 27-én
Török Péter

bírói kiküldött.

Személyzetet
kávésok, vendéglősök és szál­

lodások részére ajánl és el­
helyez

Steiner 1.
elhelyező irodája

BUDAPEST, Teréz-kőrut 34.
Telefon: 23—36.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

előtt sérvkötő, has- és 
köldökkötő, egyenes 

tartó, ortopédiai fusd, 
tnúláb, műkéi, minden­
nemű kötszer sus)>en- 
tsor, irigator fecskendők, 
gummiáruk, vagy bár­
mely a betegápoláshoz 
szükséges eszközt besze­
rezni tetszik, tessék

Polgár 
Sándor

egyet, gyakorlott kötszeréazf

BUDAPEST,
VII. Erzsébet-körut 60. szt 

a legújabban megjelent nagy képes árjegyzéke 
kérni, mely bérmentve lesz küldve.

F eatí oEÍiuro ügyelni tessék í

KÖHÖGÉS,
rekedtség és elnyálkásodásnál

a torok és légzési szervek
MINDEN ZAVARAINÁL

melegen ajánljak

EGGER
kitűnő hatasu

mellpasztilláit.
Kaphatók 25 és 50 kros eredeti do­
bozokban, minden gyógyszertárban és 

nevezetesebb gyógy-füszerüzletban.
Fő- és szétküldést raktár

EGGER A. és FIAI
Nádor-gyógyszertára

BUDAPEST, Váczi körút 17
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Vértes gyógysz.-féle
használatban a leghatásosabb.

DEHRECZENDEN : Dr. Rotlisohnek E., Tóth Béla gyógysze­
rész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógylár 
világhírű gyógyszerei U. rn. : Dr. Heuffel-fóle gyomor eaecntia, 
Dr. Heuffel-fóle vórtiaetitó labdacsok, Injeotio veget és 
oaapsnles vogitaler, Buátl növömyuo.lv, Herknleaefiirdöi 
ktiezvónyazeaz, Antibotin, Dr. Henffel-fóle hnjsaeaz, Lugosi 
arczkenöoe, Dr. Honffel-fól baj nsznö vesztő kenőcs, stb, 

kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos
sasgyógytárában Lúgoson 100 a.
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